

2018年上海春季高考开考 23所高校参与

招生再“扩容” 志愿首次考后填

上海绝大多数高三应届生在刚刚过去的周末都步入了考场。2018年上海春季高考前天起开考,同时,1月份外语科目考试(即高考“外语一考”)以及普通高中学业水平高三科目合格性考试集中开考。其中,春考的英语科目考试即为高考“外语一考”。相比去年同期,今年人数更多,同时,这也将是上海春考首次实行考后填报志愿的一次考试。 青年报记者 刘昕璐 刘春霞



结束第二天考试的考生走出考场。

青年报记者 吴恺 实习生 朱佳敏 摄

今年参加“外语一考”的学生人数明显增多

沪上多所高中都表示,绝大多数高三学生都去报名了周末考试。然而,由于学生们的目标定位不同,所以参加的考试类型有所区别。

有些学生参加春考,有些学生仅参加“外语一考”,还有些学生只参加高三合格考。而在不少高中,相比去年,今年参加“外语一考”的学生人数明显增多。

随着高考改革进程推进,春考作为本市“新高考”重要组成部分,不断探索进一步完善多元录取方式。2015年首次向高中应届毕业生打开大门,且参加春考招生的高校数量和招生计划与往年相比“扩容”。2016年起,上海市明确规定各参与院校必须拿出国家级特色专业或市属高校应用型本科试点专业,这也被各参与招生的市属高校解读为专业招生改革。

青年报记者获悉,根据上海从2017年开始实施的“新高考”方案,外语科目实行“一年两考”,考试时间分别为1月和6月,选择较高一次的成绩计入高考总分。今年1月的外语科目考试即为2018年春季考试外语科目考试。这就意味着,学生要

是能在这次春考的“外语一考”中考到理想分数,可以选择不参加秋季高考的外语笔试和听说测试,秋季高考时只需要参加语文和数学考试即可,考试压力将减轻不少。

因此,即便是示范性高中,除了准备出国的学生以外,其余高三学生全都根据学校的建议,参加了今年的春考,将之视为一场练兵,从题型、考试难度到考试状态,对准备参加秋季高考的学生来说也都有一定借鉴意义。

首次实行考后填报志愿 考生最多只能填2个专业志愿

今年参加上海春考招生的高校共23所,拿出的招生专业都是学校的国家级特色专业或应用型本科试点专业。招生总计划数超过2200人,其中,不少学校都较去年增加了春考招生计划。

华东政法大学今年春考的招生计划比去年增加10个,并拿出了法学(国际金融法)这样对考生更有吸引力的专业投放到春考中,社会工作专业也是今年新增的专业。上海政法学院今年新增了法学的涉外卓越律师人才培养试点班专业。

上师大天华学院将学前教育、小

学教育、康复治疗学等三个热门的中美合作专业的全年在沪招生计划,几乎都投在了春考上。对校方来说,秋招时是平行志愿录取,春考只允许填两个志愿,考生的目标会更为明确,而且,春考时有校测环节,有助于学校挑选到符合专业培养要求的学生。

上海健康医学院今年投入春招生计划数较去年增加20个,参与招生的护理学专业和健康服务与管理专业都在该校护理与健康管理学院下,和国家提倡的健康产业息息相关。

在填报志愿方面,与秋季高考不同,考生最多只能填报2个专业志愿,但可以是同一所学校的2个专业,也可以是不同学校的各1个专业。值得注意的是,今年的上海春考是首次实行在出分后填报志愿。

考生和家长普遍反映,考后填报志愿是一大“利好”,考生可以按照自己的兴趣和实力,在综合考量下填报心仪的院校,志愿填报的精准度将有所提高,不确定性则会降低不少。

市教育考试院介绍,春考实行考后填报志愿,这个调整实际上也是顺应了近两年春考的发展变化。原先的志愿填报方式不仅降低了考生志愿的有效性,也影响了报考考生和招生高校的利益,此次调整可谓顺势而为。

都市脉搏

崇明招商引资 推出5万亩土地

本报讯 记者 陈晓颖 以“绿色·创新·共赢·发展”为主题的2018上海崇明农业招商推介会日前在上海展览中心举行。上海市崇明区人民政府、上海市农业委员会在上海展览中心召开崇明农业招商推介会,推出5万亩优质土地对外招商,希望引进一批优质新型农业经营企业,化解土地流转信息与意向投资崇明农业的主题之间信息不对称等问题。

崇明岛地势平坦、土地肥沃,拥有81万亩永久基本农田土壤有机质含量高达22.11克/千克。如何将如此优质肥沃的土地资源高效利用,同时保持“上海之肺”的绿色生态环境,成为崇明构建“世界级生态岛”的重要课题。

1月6日,上海市崇明区人民政府、上海市农业委员会在上海展览中心召开了崇明农业招商推介会,推出5万亩优质土地对外招商,这是上海首次拿出5万亩优质土地进行农业招商。

本次招商会吸引世界高水平“农业选手”在世界高水平舞台展示对话世界高水平农业成果。招商推介会的目的是希望面向全国、全世界,大力引进符合崇明都市现代农业发展方向的优质项目,大力引进有资本、懂技术、会经营的优质经营主体,进一步加强种源农业、循环农业、花卉产业和高标准设施农业建设。崇明区区委副书记、区长李政表示,崇明的农业将从高科技、高品质、高附加值的“三高”方向为引领。引进国内外先进农业技术,提供更优质农产品。此次推出5万亩优质土地对外招商,希望引进一批优质新型农业经营主体,化解土地流转信息与意向投资崇明农业的主体之间信息不对称等问题。

据记者了解到,在推出的5万亩良田中,500亩以上规划土地有2.25万亩,百亩以上土地有1.15万亩。

上海实施苏州河环境综合整治四期工程

上海市人民政府近日转发上海市水务局制订的相关总体方案,同意实施苏州河环境综合整治四期工程,目标是到2021年,干支流全面消除劣V类水体,干流堤防工程全面达标,航运功能得到优化,生态景观廊道基本建成。

苏州河亦称吴淞江,发源于东太湖的瓜泾口。苏州河自青浦区赵屯入上海,至外白渡桥入黄浦江,在上海境内长约53公里,河道面宽一般为50米至70米,是横贯上海中心城区的骨干河道。

上海市水务局人士说,此次实施的苏州河环境综合整治四期工程,目标是到2020年,苏州河干流消除劣V类水体,支流基本消除劣V类水体,水功能区水质达标率不低于78%;到2021年,支流全面消除劣V类水体。形成大都市的滨水空间示范区、水文化和海派文化的开放展示区以及人文休闲的自由活动区。

据新华社电

[专家点评] 作文“目中有人,育在其中”

2018上海春考作文题目为:“根据以下材料,自选角度,自拟题目,写一篇不少于800字的文章。人们往往为自己的行为找到充足的理由,然而,事情是怎样,它还是怎样,世界自有其原则。”

市教育考试院在试题公布后的第一时间里邀请了复旦大学张业松、曹杨二中王伟娟、浦东教发院胡根林、华师大一附中管维萍、上外附属浦外张彬等沪上部分学科专家对作文题目进行了评析。专家认为,春考的作文题越来越呈现出与秋考作文题一致的方向,具有贴近生活、注重思辨的特征,体现出“目中有人,育在其中”的导向,作文题不仅具有测定、甄别、选拔功能,命题内容也体现出命题者“眼中有学生、手中有准绳”的导向,命题指向学科核心素养的培养和检测,以及语文学科特有的育人功能。

“题干简洁明了。从命题形式来看,本次春考作文用的是一段简短的材料,”胡根林称之为“轻材料作文”,题干具有很强的表述引导性,考生能读懂题目,在审题上无阅读障碍。

张彬认为,作文写作的过程也是自我教育的过程,引导考生关注周遭的事情,在字里行间以润物细无声的方式实现育人的目的。作文题目把生命的本质、生活的哲理寓于材料之中,“人生历来就是在认识客观、理解现实中前行,为学生的成才打上底色。”

在张业松等专家表示,作文材料看似简短却隐含了丰富的信息,材料中包含着主观与客观、现实与理想、自我意识与既定原则等多重关系,为考生的写作内容提供了丰富的思考角度。题干中的关键词“怎样”“自有其原则”也有横向思考和纵向深入的空间,强化了对学生思维品质的检测。

再者,作文唤醒了学生的积累。“写作是学生语文综合素养和能力的体现,它不是急就章,一定与生活有关,与对生活的思考有关。它需要细水长流的积累,更需要对积累的东西作出属于自己的思考。”王伟娟表示,这次春考题目的表述,非常注重积累生活和思考生活。“事情是怎样”是因人而异的,能唤醒学生的生活积累和相关思考。

管维萍认为本次春考作文题目用语简短,行文空间很大,每个人会为自己的行为作解释、做开脱,但“世界自有其原则”的“原则”是什么呢?为什么要有原则?生活中原则被突破得多不多?为什么被突破?又该不该突破?这些都有很大的空间可以思考;“原则”这个词是个有重量的词语,也暗藏了人内心的冲突,对它的思考是有思辨空间的,也包含哲学意味。